



BÉKÉS

II. évfolyam,
32. szám.Békés, 1948
auguszt. 8.

A BÉKÉSI PARASZTSÁG LAPJA

Magyar Köztársaság új elnöke.

Kedden délelőtt döntött az országgyűlés Tildy Zoltán elnök lemondása ügyében, utána pedig, miután a demokratikus pártok előzetesen meg egyeztek egymással, közfelkiáltással Szakasits Árpádot választotta meg a magyar demokratikus köztársaság elnökévé.

Nagy Imre, az országgyűlés elnöke üdvözlő beszéde után Szakasits Árpád beszélt. Ebből a beszédből kiemeljük a következő mondatokat, melyek mintegy az új elnök programját alkotják: „Erősítsük tovább a munkások, parasztok és a néphez hű értelemiségek szövetségét. Pártatlanságom lényege benne rejlik pártállásomban. A nép hazája jó kezekben van. Tulajdonképpen nem lenge-rem ért a nagy megtiszteltetés, mely itt most kifejezésre jutott, hanem a világot formáló, országot építő, embert formáló eszmét, amelynek én csak alázatos szolgálója vagyok s amelynek hatalmas és győzelmes hordozója a Magyar Dolgozók Pártja.”

Szakasits Árpád tehát elnöki tisztében a munkásság, parasztság és haladó értelmiség demokratikus nemzeti egységét képviseli. Elnöksége alatt hazánk, békés, virágzó és szabad otthona lesz a munkásságnak, a dolgozó parasztságnak és a néphez hűségese értelmiségnek.

Meghalt Szabó Árpád

Vasárnap délelőtt hosszú betegség után 72 éves korában Budapesten meghalt Szabó Árpád nyug. polgári iskolai igazgató, volt földmívelésügyi miniszter és országgyűlési képviselő.

A ravatalnál Dobi István földmívelésügyi miniszter búcsúzott Szabó Árpádtól. Meltatta az elhunyt érdemeit és bátorságát a Horthy-elnökök elleni harc idején. Szabó Árpád személyét megbecsülés vette körül — mondotta Dobi — nemcsak a Kisgazdapártban, hanem az egész közéletben. Meggyőződéssel vallotta, hogy el kell tavolítani életünkkel az ocskáságokat és be kell építeni az új magyar világ rendjébe minden jót és szépet, a nagy reformokat. Ugy, ahogy azt az utat Szabó Árpád kijelölte. A Kisgazdapárt minden körülmények között hűséges marad a parasztsághoz, a köztársasághoz és a demokraciához.

Ezután Dinnyés Lajos miniszter-elnök a magyar kormány koszorúját, Veres Péter honvédelmi miniszter a Nemzeti Parasztpárt képviselő-csoportjának koszorúját helyezte el Szabó Árpád ravatalára.

Szabó Árpád holttestét Mezőberénybe szállították és ott szerdán délután helyezték örök nyugalomra. A temetésre a Nemzeti Parasztpárt koszorúját Hegyesi János vitte.

Egy tizenkét gyermekes, 11 kisholdas újjazda 14 mázsa búzát szolgáltatott be

A beszolgáltatás nagy buzgósággal folyik Békésen
Vizesfáson elégett 35 mázsa búza és 50 mázsa árpa

A beszolgáltatást ellenőrző bizottság szokásos heti gyűlését július hó 31-én tartotta.

Hidvégi Imre közéleti jegyző előadásából örömmel hallotta a bizottság, hogy a beszolgáltatás rendben folyik. Komolyabb dolgot sehol sem fordult elő. Eddig körülbelül 50 vagon gyűlt össze a kijelölt helyeken. Ez azonban nem a teljes eredmény, mert egyesek a szomszédos községekbe viszik a beszolgáltatott gabonát, mivel ez közelebb esik hozzájuk.

Ezután foglalkozott a bizottság a három demokratikus párt beadványával, amely szerint a beszolgáltatás tulajdonképpen harc a reakció ellen és annak pontos és lekiismeretes végrehajtása mind a demokrácia fejlődése, mind a dolgozó nép évi ellátása szempontjából rendkívül fontos.

A suttogó propaganda mindenféle lehetetlen hírekkel igyekszik félrevezetni a könnyenbivókat. Ezért szükséges, hogy az egyes pártok saját kebelükön belül világosítsák fel tagjaikat és hogy az egyes pártok között teljes legyen az együttműködés, mert egyes megtévedt emberek még a cséplési ellenőrzőket is próbálják megvesztegetni.

Örömmel hallotta a bizottság, hogy Varga Sándor (Szélsősor 65) újjazda, 11 kat. hold föld tulajdonosa a rája kivett 14 mázsa búzát pontosan beszolgáltatta, pedig 12 tagú családja van. Az ellenőrző bizottság elismerését fejezi ki Varga Sándor újjazdának és példaképül állítja lakostársai elé.

Vizesfő nagy megdöbbenéssel hallották a bizottság tagjai Mucsi Iare községi főjegyző előadásában a Vizesfői tüzeselet. Vizesfőson Vas Gábor újjazda, hétgyermekes családapa egész évi munkájának gyümölcsét vezette el elégett 35 mázsa búzája és 50 mázsa árpája összesen 6800 forint értékben.

A szerencsétlenség kivizsgálását, a felelősség megállapítását a rendőrség teljes erővel folytatja. Ugyilátszik, hogy a tüzezeseti rendszabályokat nem tartották szem előtt.

Kívánatos lenne, hogy községünk lakosai is résztvegyenek a beszolgáltatási versenyben, amelyben a dobzóiak olyan szép példát mutatnak.

Augusztus 28-ig, hétfőig a kicséplő gábona 524 vagon. Ebből beszolgáltatott 75 vagon. Az újjazdák általában 100 százalékgig igyekeznek

eleget jenni beszolgáltatási kötelezettségüknek. Általánosságban az mondható, hogy a békési gazdtársadalom egyetért a rendelkezésekkel és az ország újjáépítése, valamint a dolgozó magyarság kenyerrel való ellátása érdekében minden erejét megfeszíti, hogy megfeleljen beszolgáltatási kötelezettségének.

Gyula megyei város termelői lakossága beszolgáltatási versenyre hívta Békés gazdtársadalmát. A békési termelők elfogadják a kihívást.

Reméljük és elvárjuk, hogy ebben a nemes versenyben elnyerik a pálmát. Lapunk olvasóit állandóan értesítjük majd a verseny lefolyásáról.

A gyógyfürdő- bizottság közgyűlése

A múlt vasárnap elmaradt fürdőbizottsági gyűlést folyó hó 1-én sikerült megtartani. A tagok szép számmal jelentek meg és örömmel hallották az elnök jelentéséből, hogy tíz év alatt milyen szépen fejlődött a szinle semmiből létrejött gyógyfürdő. A tagok száma már 491, akiknek birtokában 1559 részjegy van. A fürdőbizottság a hároméves terv keretében a jövő évben egy szabad medence elkészítését tervezi.

Végh Károly pénztáros jelentése szerint a fürdő 1947. évi bevétele 80.469 forint, a kiadása pedig 74.362 forint. A vagyonmérték 66.786 forint aktívát, ezzel szemben 25.520 forint passzívát mutat. A csabai és a gyulai OTI, valamint a MÁV ideküldik a betegetek. A békési járás szociális titkárnak felkérésére a hadifoglyok kedvezményesen fürdhetnek. A gyűlés a jelentéseket tudomásul veszi és a számvizsgálóbizottság indítványára a pénztárosnak a felmentvényt megadja.

Kis M. Lajos körelnök vezetése alatt a tisztújító közgyűlés a régi vezetőséget választotta meg újból. Elnök lett: K. L. Szabó Gábor, ügyvezető elnök: Babály János, pénztáros: Végh Károly és jegyző: Hollóssy Adorján. Ezenkívül választott a közgyűlés 20 választmányi tagot és 6 póttagot. A megválasztott ny. tisztikar nevében K. L. Szabó Gábor elnök tett ígértet, hogy éppen olyan lelkesedéssel és önzetlenséggel szolgálják a gyógyfürdő ügyét, mint eddig. A gyűlés résztvevői de Békés egész társadalmá örömmel veszi tudomásul, hogy a szabadmedence 1949-ben készen lesz, hogy a fürdő területe három házhely megvétele által szépen bővül és a pihenő is készen várja a fürdő helybeli és vidéki látogatóit.

Gyula város Népi Bizottsága beszolgáltatási versenyre hívta ki Békés községét

A Népi Bizottság felhívása a békési gazdákhöz

Az országos méretűre kiterjedt beszolgáltatási versenyek között községünk parasztságának is szerepet kell vállalnia. Gyula város mezőgazdasági termelői képviselő Népi Bizottság beszolgáltatási versenyre hívta ki e hó 2-án Békés községét a következő versenyfeltétellel:

A cséplés befejezését követő egy 24 óra belül 99 százalékban teljesíteni fogják a beszolgáltatást.

A kihívást, mivel Békésnek éppen úgy rendelkezésére áll minden lehetőség a feltételek teljesítésére, mint Gyulának, el kellett fogadni és el is fogadtuk, a békési, más vonatkozásban is termelési versenyben álló mezőgazdasági termelők demokratikus öntudatában.

Felhívjuk ezért községünk gazdák közönségét, hogy a versenyfeltételeknek megfelelő időben és mértékben tegyen eleget beszolgáltatási kötelezettségének, nehogy a versenyben alulmaradjunk a gyulaiak mellett. A szabotálókat a törvény egyébként is büntetőjában részesítendő, de ne az

ettől való félelem készítse a gazdákat a beszolgáltatás teljesítésére, hanem az öntudatos, népi demokráciát építő tettekretekeség. A beszolgáltatás halogatói megnehezítik, sőt lehetetlenné is tehetik, hogy akiknek nem termelt meg a fejadagjuk, vagy vetőmagjuk, azt idejében beszerzhessék, mert a törvény csak abban az esetben teszi lehetővé a szabadforgalom készletből való beszerzést, ha a község termelői viszonylagosan 80 százalékban eleget tettek beszolgáltatási kötelezettségüknek. Elősegítjük tehát a fejadag beszerzését azok számára, akiknek az nem termelt meg, ha a versenyfeltételeknek megfelelően teljesítjük a beszolgáltatást és egyben megakadályozzuk, hogy a mindig demokratikus magatartású Békést most a demokrácia szabad fejlődése idején megelőzze, felülmulja Gyula a demokratikus hazafias kötelezettség teljesítésében.

A cséplés és beszolgáltatás ellenőrzését végző Népi Bizottság.

Ara 60 fillér

Kántorválasztás

A múlt számunkban már megemlékeztünk arról, hogy a békesi második kántori állásra négyen pályáztak, akik az istentisztelet befejeztével be is mutatták tudásukat.

Augusztus 1-én a presbiteri gyűlésen történt meg a választás.

Tízkes szavazás után a presbiterium Orbán Gyula földesi kántorantit választotta meg 32 szavazattal; vele szemben Gulács Sándor 29 szavazatot kapott.

Igy végre majdnem három évtizedes szünetelés után a református egyház betöltötte a második kántorállást is.

Orbán Gyulát a kántor próbán mindenki hallotta s behízog hangjával, kitűző orgonajátékával megnyerte a ref. egyházközösség tagjainak jóindulatát. Ez jutott kifejezésre a presbiterium szavazásában is.

Örömmel üdvözlöljük új kántorunkat s azt szeretnénk, hogy méltó utódja legyen Szűgyi Józsefnek.

Megalakult a mezőgazdasági verseny bíráló-bizottsága

Mintán Kovács László gazdasági felhívásra a versenyző gazdák folyó hó 1-én szép számmal jelentek meg a városba tanács-termében, meg lehetett alakítani a mezőgazdasági egyes ágazataiban a három-három tagú versenybizottságokat. Ezek a bizottságok már a hét folyamán megkezdik működésüket s reméljük, hogy számos versenyző fog bírálatuk alapján díjazásban részesülni. A nyertesek nevét lapunk hasábjain mindig közölni fogjuk és példaképpül állítjuk a békesi dolgozók társadalmá elé.

Két fontos évforduló

Augusztus 1-én jelent meg két évvel ezelőtt a forint, mely végett vetett az infláció dühöngésének és lehetővé tette a magyar gazdasági élet azóta bekövetkezett fejlődését. Csak a szilárd valuta alapján lehetett a kormányzatnak arra gondolni, hogy a hároméves terv keretében gazdasági életünket és életsvonalunkat az 1938-as szintre emelje. A hároméves tervnek első éve most zárul le s eredménye minden tekintetben kielégítő. Mind az ipari, mind a mezőgazdasági életünkben észlelhetjük a nagyfokú fejlődést, amely a nagyarányú beruházások eredménye. Ezt a fejlődést a külföld is nagy elismeréssel látja. Hogy a magyar dolgozók mennyire megértették a hároméves terv döntő fontosságát mutatja az a körülmény, hogy a kitűzött három év helyett két és fél év alatt fogják végrehajtani. A kormány pedig látva a magyar társadalom áldozatkészségét és munkakedvét, már az ötéves terv elkészítésére tette meg az előkészületeket.

Kiknek kell őszi repcét termelniük?

A földművelésügyi miniszter elrendelte, hogy a jövő évben mindazok, akik 50 kat. holdnál nagyobb területen gazdálkodnak, kötelesek szántóterületük 25 százalék őszi repcét termelni.

A repce termelésére a MOSZK-kal termelési szerződést kell kötni.

Dolgozók az iskoláért

Az iskolák államosításával kapcsolatban nagy és nemes feladat vár a társadalomra. Ezért országos mozgalom indult meg az iskolák rendbekerítésére.

Békésen augusztus 1-én alakult meg a községhez nagyerővel a különböző pártok és egyesületek kiküldöttjeiből az a szervezet, amely a fenti célt szolgálja.

A Nemzeti Bizottság nevében Durkó Gergely üdvözlöi a megjelenteket és ismerteti az összejövetel célját. Miután az állam a felekezeti iskolákat átvette, ezen iskolák kijavításában és rendbekerítésében a társadalmi egyesületeknek is ki kell venni részüket. A társadalmi egyesületek tagjai egyuttal szünek is, tehát mindentelképpen érdekük, sőt kötelességük, hogy a magyar gyermekekért megtegyenek mindent, hogy a békesi gyermekek egészséges és jól felszerelt iskolába járjanak. Hiszen a magyar ifjúság kezében van a magyar jövő, ezért érettség minden áldozatot meg kell hozni.

Kovács Sándor tanító nagy vonásokban ismerteti, hogy a társadalom miben lehet az iskolák segítségére. Pl. kimeszelés, a padló olajozás, az iskolák felszerelése, a tanulóknak ruhával és írószerekkel való ellátása. Ez közös munkával könnyen elintézhető.

A több, mint 50 tagú értekezlet ezen mozgalom irányítására Balogh Mátyas elnöke alatt egy szűkebb bizottságot küldött ki Kovács Sándor, Nagy Endre, dr. Gergényi Géza, Szabó Gábor és Kecskeméti László személyében.

A KISOSZ nevében Pintér Lajos elnök a kereskedők egynapi bruttó

bevételének 50 százalékát ajánlja fel. Balogh Gábor az Ipartestület nevében egy iskola rendbekerítést vállalja. A MNDSZ a Jánosi-tele iskolát fogja rendbekeríteni. A FKP az anyag fuvarozását vállalja, a NPP kézimunkákat ígér. Ugyanezt ajánlja fel a MINSZ jelenlévő kiküldöttje. Dr. Gergényi Géza mint a Vöröskereszt képviselője, meleg szavakkal ecseteli ezen mozgalom fontosságát, reméli, hogy a magyar gyermekeket mindnyájan szeretjük és értjük mindent áldozatra készen vagyunk. Indítványozza, hogy az egyes társadalmi egyesületek hassanak oda, hogy tagjaik havi fizetésük 5 százalékát erre a nemes célra ajánlják fel. A jelenlévők az indítványt egyhangúlag elfogadják és felkérlik az egyesületek jelenlévő elnökeit, vagy titkárait, hogy ilyen irányban fejtsenek ki propagandát.

Ugyancsak dr. Gergényi jeleti,

hogy a MNDSZ augusztus hó 20-án sűrűző délután rendez és ennek tiszta jövedelmét szintén ezen nemes cél megvalósítására fogja fordítani. Mucsi Imre főjegyző szeretné, ha az egyes társadalmi egyesületek versenyeznének az iskolák rendbekerítésében. A gyűlés felkéri a helybeli sajtót is, hogy ezen nagyjelentőségű cél megvalósítása érdekében széleskörű propagandát fejtsen ki.

Reméljük és biztosra vesszük, hogy Békés társadalmá megéri ezen nemes mozgalom nagy jelentőségét és nem riad vissza attól, hogy a helybeli iskolák az iskolai év megkezdéséig, szeptember 1-ig teljesen rendben legyenek, azután pedig, hogy az iskolák felszerelése fokozatosan kibővíthessék s szegényorsú tanulóik irászerrel és ruhával fokozatosan elláttassanak.

A legközelebbi gyűlés vasárnap délután 5 órakor lesz.

A marhalevél különdija és illetéke

A belügyminiszter rendelete szerint a marhalevél kiállításáért az eddig megállapított díjon felül külön díjat kell szedni.

A különdíj felévesnél fiatalabb juh és kecske, továbbá háromhónaposnál fiatalabb malac után 1 forint. Felévesnél idősebb juh és kecske, továbbá felévesnél fiatalabb, de háromhónaposnál idősebb malac 2 forint. Hízott sertés, kétévesnél fiatalabb ló és szarvasmarha után 5 forint, 2 évesnél idősebb ló, szarvasmarha és bivaly után 10 forint.

A marhalevél, rendes illetékét a földművelésügyi miniszter állapította meg. Felévesnél fiatalabb juh és kecske után, továbbá háromhónaposnál fiatalabb malac után az illeték 50 fillér. Felévesnél idősebb birka, kecske, továbbá felévesnél fiatalabb malac után 1 forint. Felévesnél idősebb, vagy hízott sertés után, továbbá 2 évesnél fiatalabb ló, szarvasmarha vagy bivaly után 2 forint. Kétévesnél idősebb ló és szarvasmarha után 4 forint.

Egy érdekes békesi találmány

Witzig Mátyas békesi festőmester a múlt év folyamán 138.551. szám alatt „Konzerváló edényre” kapott szabadalmat.

A találmány olyan bádógedény, mely az eddigi éghésszámlára való doboz helyett sokszoros házihasználatra alkalmas. S önpatentáros könnyű kezelése révén a házihasználatnak teszi lehetővé az üzembiztos konzerválást.

A találmány szerinti dobozban mindazon húsos és egyéb ételek, gyümölcs ételek, sőt ezeknél olcsóbbak is készíthetők, melyek eddig gyárilag készültek. Ezeket kívül konzervkenyeret is akár évekre frissen tartható. Így pl. a mai kenyérszűke világban lehetővé teszi, hogy kenyérpótlásként bárki friss máltát is tárolhasson, hosszabb időre előre lesütve s így kenyérszerűt kukoricával kenyelesen kikészíthetesse.

Ertesítésünk szerint, a doboz a legrovidebb időn belül forgalomba is jön.

100 kiló búzából 75 kiló lisztet kell őrölni

Az Országos Kézellátási Hivatal közli, hogy a vöröslésnél előírt 75 százalékos buza, 70 százalékos rozs és 65 százalékos árpabőrés az alsó határt jeleni. Ennél kevesebbet nem szabad kiőrölni. A maga-

sabb vöröslést a rendeletek nem tiltják, amennyiben a malom műszakilag erre alkalmas, tehát megfelelő minőségű lisztet tud így is kiőrölni és a nagyobb kiőrést az őröltétek többsége kívánja.

Töltőtolljavítás dr. Püski üzletében

a

Az orsz. kérdésért, szemünk költemény érdeme s tőn meg lem csak alatt elér tudni és den korsz. rózskája személyes volt köz. almából, halk szer. abban a nemzet. mutató ir. ivén időt.

Es ebb. A fentől. köldökné. zása. A l. dsek n. gond és a. vett vez. szervek. jelentősé. És nem. az állam. feladatai. nak, a. éviézezn. maradna.

Ezekk. meg e s. többi r. tése érd. alá bocst. tet, mel. lendüllet. a lakoss. emelked. helyi, E. feladat.

A ha. kitelepít. a Székh. tása ped. ligetel t. gesen c. nehézség. az élelm. ügyi vis.

Sokat. ba a kö. „Nagyh. ezeltől. taná at. városhá. annyira. törést. a termé. a körös.

A vá. kését a. szerübb. képezni. lévő er. a meg. zátát ug. szárnya. Es hogy. megtér. és bizto. az a be. sok vá. helyiség. megépít. adni. l mellett. bizonyo. Ezenkiv. városhá. a lehet. A hos.

Hozzászólások

a „Békés” „három kívánságá”-hoz

Az ország erőfeszítése a felmelegedésért, a jövő megalapozásáért: szemünk előtt megelevenült hősköltemény. A nemzetet méltán, érdeme szerint már is nyilvánítva, legillető elismerését a történelem csak fokozhatja a negyedik év alatt elért eredményekért. Jólesne tudni és látni, hogy az eddig minden korszak és kormányzat Csipkerózsikája és Hamupipókéja egy személyben: nagyra képes és hívott községünk felébredt vázálalmából, levelkői elhetetlenségig halk szerénységét és az életre tör abban a nagy versenyben, mely a nemzet legjobb képességeit megmutató iramban tart a romok hegyén időálló alkotásokért.

Es ehhez nem elég a csodavárás. A fentől kezdeményező nőgatásnak köldökknözött tétienséggel való áhító zása. A kormányzatra országos kérdések megoldása vár és a sok gond és anyagiakban annyira igénybevett vezető és irányító hivatalos szervek nem hibélődhének helyi jelentőségű kívánságokkal, tervekkel. És nem egyedül Békés számára van az államjövdelem se. A mi helyi feladataink elsősorban ránk tartoznak, a mi dolgainkat nekünk kell elvégezni, vagy: — elvégezten maradnak!

*

Ezekkel a gondolatokkal toldja meg e szerény írás a „Békés” legutóbbi számában a község fejlesztése érdekében az olvasók döntése alá bocsátott három egyszerű ötletet, melyek mindegyike hatalmas lendülettel viszi előre a község és a lakosság elválaszthatatlan sorsát, emelkedését és amelyek mindegyike helyi, Békés társadalmára tartozó feladat.

A helivásárnak a Köröspartra kitelepítése egyszerre főlérté teszi a Széchenyi-teret. Ennek virágosítása pedig a községnek a második liget termeli meg. Egyben lényegesen csökkent a főtéri közlekedés nehézségeit, javítja — különösen az élelmiszerek árusításának egészségügyi viszonyait.

Sokat szépítene a főtér alkján, ha a község a városháza és a volt „Nagyház” között lévő, évekkal ezelőtt vásárolt telket *terré alakítaná át*, mert ezzel megszűntetné a városháza és a Nagyház között annyira szembeütő tompaszögű főteret, de ezen a téren át egyben természetes közlekedési utat nyitna a körösparti helivásárterre is.

A városháza kibővítése ugysem késhet sokáig. Mi sem lenne egyszerűbb, mint az így alkotott térre képezni ki a városháza most meglévő emeletes részével összeilően a legnagyobbul épület főhomlokzatát úgy, hogy a Petőfi utcai rész számára lenne az új főépületrésznek. Es hogy az építési költség is idővel megtérüljön, utobb pedig állandó és biztos jövedelmi forrása legyen az a befektetés: a földszintet, mint sok városban tették már, üzlet-helyiségekkül alkalmas módon kellene megépíteni, melyeket bérbé lehetne adni. Ezek — egyéb előnyök mellett — árnyékos fekvésükért bizonyosan káposkak lennének. Ezenkívül ezzel adva lenne a városháza tovább bővítésének a lehetősége is a Köröspart felől. A hosszú homlokzat előtt méltó

helyen lehetne felállítani Kossuth Lajos szobrát is.

Ezzel a városháza és a fétéri hid között fekvő telkek körösparti vonala is új építkezéseket indítana meg a jövőben és értékesítne a község gazdasági életében.

A vásártér fásítása egészen a kisvasút töltéséig: *valóságos Kolumbusz-tojásprobléma!* Hárs-, platan-, tölgy-, bükk-, cseriák százein kívül díszfák és cserjék sok-sok fajtáját lehetne örökíteni a ma annyira leverő hatású térségben. Milyen hangsúlyozó környezete, háttere lenne ez a harmadik: a *Petőfi-íget az egészségvédőháznak?*

A fürdőnek szabadtéri fürdővel kibővítését csak az nem helyeselheti, aki nem látja naponként a vidékiek százas tömegű örvölését műtyürkeméretű fürdők felé. Pedig ez komoly figyelmeztetés: ök, a vidékiek már felfedezték áldását, értékét. Mi, békésiek kövessük őket legálább a megmutató útton! Vessük el az aggodalmat: miből? A vidékiek áradata fedezet és biztosíték a költségekre. Könnyen ki-
eszközölhető csekély menetrend-változtatás, olcsó „fürdővonat” csak fokozná a fürdő forgalmát. Békés fürdőváros? Hát: igen! A környék „gyógyulást” kereső beteget már megszavazták. Nem lenne szegény, ha Békés társadalmá e döntést — tettel szentesítené! **bi.**

II.

Az elmúlt heti számban megjelent cikkre a következő véleménnyel járulok azoknak a nagyon fontos dolgok megvalósításának a döntéséhez, mert több véleményből mindig jobban kialakulhat egy igazi jó, mintha senki sem ir véleményét, csak majd amikor készen van, akkor kritizálnak, hogy ez így jobb lett volna.

A fürdőnek én legjobbnak látom az Asztalos utcai kút közvetlen mellé való építését, és pedig arra gondolva, hogy akkor nem kerülne

olyan nagy költségbe a viznek az elvezetése és nem kellene újból melegíteni, ennek következtében olcsóbb lenne a fürdője és az igazi valóságos melegségében lehetne annak a gyógyhatását élvezni.

Mivel tudom azt, hogy a bizottság is azért foglalkozik ezzel a dologgal, hogy a békési munkásoknak legyen egy jó gyógyhatású nyári uszodája, ezek felelítésével arra gondolok, hogyha olcsóbbá lehetne ezzel tenni, a munkásoknak sokkal nagyobb tömege tudná látogatni.

A liget és a piactér helyének pedig a megcserélését talánám célszerűnek. Ugyanis a piactér lenne a vásártér helyén, akkor azt vásárolni is lehetne vásártérnek használni, másodszor a vidékről szállított áruknak az állomás közelebb lenne, természetesen az elszállítandó áruknak is, mivel a vasut ott van mellette.

Egy másik dolog pedig az, hogy a községünk mindig jobban arra a részre terjed és így az jobban központra esik az Onca telepi résznek is.

A városháza alatti rész pedig azért lenne jó ligetnek, mivel ott folyik a Körös, az a levegőt üdén tartja, másrészt pedig nem olyan nagyon poros, mint a vásártér, ahol

igen nagyforgalmu és poros utakkal van körülveve a ligetnek szánt terület. (K. L.)

III.

Augusztus 1-i számunkban három elvetett indítványt bocsájtottunk Békés közönsége bírálata elé s felkértük lapunk olvasóit, hogy hozzászólásaikkal tegyék lehetővé ezen tervek megvalósítását és megvalósítását.

Lapunk egyik olvasója helyében mind a három tervet helyesli és megvalósíthatónak tartja. Örülne, ha még az 1948. év folyamán a piacteret áthelyeznék a község háza alá a Körös mellé, ha Békésnek végre lenne egy szép nagy sétakertje és végül, ha megvalósulna a gyógyfürdő mellett a szabad medence. (Szerkesztőség megjegyzése: a fürdőbizottság a szabad medence megépítését 1949-ben megvalósítja.)

Lapunk egy másik olvasója helyesen tartja a pisc áthelyezését de csak részben. Szerinte csak a cirkepiacot kellene áthelyezni a Körös mellett lévő területre, mert ez szemelteli be a főteret. A zöldségpiac megmaradhatna eredeti helyén.

Képtünk olyan hozzászólást is, amely szerint a vásártér sétakertté való átalakítása felesleges, mivel az Erzsébet liget is megfelel céljának.

Atarlóhántás elmulasztásának következményei

Dobi István földmivélségi miniszter már korábban elrendelte, hogy a kettes ló- vagy ökörfogatall rendelkező gazdák f. évi augusztus 15-ig, azok pedig, akiknek tehénfogatuk, vagy egyes lófogatuk van, legkésőbb augusztus végéig az ugár- és tarlóterületeket forgatással, vagy forgatás nélkül ivelással tartoznak meghántani. Erre a munkára az időjárás igen kedvező volt, ennek ellenére egyes vidékeken a parasztság a talajnak ezt az igazán előnyös állapotát nem használta ki. Így az a veszély fenyegeti, hogy a talaj teljesen kiszárad és ez a mulasztás mind nemzetgazdasági, mind pedig saját érdekeik szempontjából szinte felmérhetetlen károknak lehet okozója.

A visszamaradó tarló gyökérmaradványok ugyanis a nyári csapadékot nagy mértékben párologtatják el, a talaj megkeményedik, a gyomnövények felburjánzanak, magot kötnek és tovább gyomólsanak.

A földmivélségi miniszter a legnagyobb nyomatékkal felhívja az ország parasztját, hogy a rendelkezésben megszabott tarlóhántási kötelezettségeit haladéktalanul teljesítse. *Aki ennek a felhívásnak nem tesz eleget, veszélyezteti a hároméves gazdasági tero sikerét és az ország érdekei ellen bünt köpet el.* Epp ezért a miniszter köteleességévé tette az összes földmivélségi igazgatási, valamint szerveknek, igyekezzenek a parasztságot a tarlóhántás fontosságáról meggyőzni, hívják fel figyelmét erre a kötelezésre, ugyszintén a tarlóhántás elmulasztásából származó súlyos büntetésre.

Munkás-Paraszt Haladó Értelmiség Szövetség

Lapunk egyik munkatársa Budapestben jártában felkereste a NPP központját és beszélgetést folytatott a központi vezetőség egyik tagjával. Ennek véleménye szerint az összetartás és a legyelem a legfontosabb a párt életében. Egyik vidéki utja alkalmával panaszkodott előtte egy 60 év körüli párttag, hogy a parasztságnak nincs elég ereje és tekintélye, mire ő az egyszerű öreg juhász esetét mesélte el neki. Ez az öreg juhász bement egyszer egy csárdába mulatni, ott azonban már vagy 15 legény nagyban dalogatótt. Így az öreg sehogysem tudott szóhoz jutni és a kedvenc nótáját eladalon. Végre odament a legények asztalához, kőcintott velük és dalogatta azokat a nótákat amelyeket a legények kezdtek. Így végre rá került a sor az ő kedvenc nótájára is: „Juhász legény szegény juhász legény”.

A magyar parasztságnak is éppen szervezetelessége miatt van olyan sorsa, mint ennek az öreg juhásznak. A magyar parasztság jelenleg kilenc párt között oszlik meg ezért

nincs ereje, hogy érdekeit kellőképpen megvédi. Ha mindnyájan összetartanának és szervezeten valamint fegyvelmetten lépének fel, a parasztság politikai ereje is nagyobb lenne.

Az NPP is munkáspárt de mint legfiatalabb munkáspárt tanulnia kell a másik két munkáspárttól, most már a Magyar Dolgozók Pártjától szervezést, fegyelmet és összetartást. Ezeknek már van politikai iskolázottságuk és mi akkor leszünk egyenranguk velük, ha politikailag mi is olyan képzetek leszünk. Az egyik magyar dolgozó éppen olyan mint a másik, céljaik közősek. Az ipari munkásság mindig nagy megértést tanusított a parasztság problémái iránt mind a földosztásnál, mind az azóta elintézt kérdésekben.

Kivánatos lenne ha a NPP békési szervezeteinek tagjai is fényleg megismernék az országos központi vezetőség tagjainak ezen szavait és a párt életében a fenti gondolatok mielőbb megvalósulnának.

Értessük a t. közönséget, hogy a **taxi** állomást áthelyeztük Belenta fűszerüzlete elé.
TELEFON-SZÁM: **88** Bérautósok

Termények, vetőmagvak tisztítását és kezelését orszakszerte elvégzi a

NOSTRA
KÖZRAKTÁR
Törődés elkerülése végett vetőmagját már most tisztíttassa ki. Buza, rozs és árpa vetőmag kedvezményes tisztítási díja **q-ként 2:50 forin**

A Décséri csárdában minden este Orosz Jancsi
harmonikavirtouz vendégzerepel 2 óráig nyitva!
Mindenkít szeretettel várunk.

HIREK

A jövő héten a Ragettyl patika tart éjjeli szolgálatot.

Református istentiszteletek. A templomban délelőtt 9 órakor prédikál Balogh Mátyás, délután 7 órakor Gönczy Sándor. — Külső területen prédikálnak: Törökszigeten Nagy Lajos, Borosgyánban Egeresi László, Bekés-Földváron és Pecén Csökmei László Rosszterdön és Diteren Tasnádi Gyula, Szécsénykertben Csökmei László, Tarhoson és Berken dr. Szabó Lajos, Gyurbán és Kamutkerten Boros János.

A Vöröskereszt békési szervezete Dürkő Imre elnöklése alatt folyó hó 5-én gyűlést tartott. Ezen dr. Görgényi Géziné alelnök ismertette a Vöröskereszt célkitűzéseit. Már a júliusi urnagyűjtés is szép eredménnyel járt a bevétel fokozása érdekében augusztus 20-án délután 6 órakor az Erzsébet ligetben söröző délutánt tart, melynek listája jövedelmét az iskolák rendbekerítésére fordítja. Minél több tagja lesz a szervezetnek, annál jobban tudja céljait megvalósítani: békeben segítsünk a szegényeken és hadiárvaikon.

z Esküvő. Szabó Piroska és Gálek Antal rendőrszakaszvezető folyó hó 8-án, vasárnap délután 5 órakor a ref. templomban házasságot kötnek. Minden külön értesítés helyett.

Pótházhelyek összeírása folyó hó 3-án az UFOSZ-nál megtörtént. Jelenkezett 130 egyén, akikre valójukig 1949. első felében kerül a sor az OHESZ építkezések során, míg a házhelyeket pár héten belül megkapják, ha a műszaki költséget 63 Ft-t megfizetik.

A Szakmaközi Bizottság értesíti a békési szervezeti dolgozókat, hogy folyó hó 15-én kirándulást rendez Gyopárosra. A kiránduláson minden szervezeti munkás részvehet. Jelenkezni lehet és részletes felvilágosítást ad Bécsi kártárs a Kereskedelmi Körben. A kirándulásra különvonat fog indulni.

Kizárások a Nemzeti Parasztpártból. A Nemzeti Parasztpárt Megyei Pártbizottsága a párt irányvonalától eltérő magatartása miatt kizarta tagjai sorából: Buzi Sandor (Doboz), Opauszki Györgyöt (Kondoros), Krizsán Pált (Ongyos), Katona Istvánt és Katona Istvannét (Békéssámsón), valamint Gulácsy Lászlót (Békéscsaba).

Ertelmiségi ankét. Folyó hó 10-én, kedden este 7 órai kezdettel szép időben a párt házban, boros, esős időben Korona utca 5. sz. alatt értelmiségi előadást tartunk, melyre párttagokból és minden érdeklődőt meghívunk. Előadás tárgya: MDP programja. Előadó: dr. Krafcsik Gábor.

Felhívjuk a Békési Iparos Dalárda összes működő tagjait, hogy folyó hó 10-én (kedden) este 8 órára az Ipartestületben feltélenül megjelenni sziveskedjenek. Vezetőség.

Meghívó. A Kocsáros Szakosztály augusztus hó 9-én délelőtt 10 órai kezdettel tartja rendes havi közgyűlését. Felkéri a szakosztály tagjait, hogy a megírgyalandó ügy fontosságára való tekintettel okvetlenül jelenjenek meg. Vezetőség.

A KIOSZ békési szervezete értesíti tagjait, hogy augusztus hó 15-én délelőtt 10 órakor az Ipartestület székében gyűlést tart, melyre a tárgysorozat fontosságára

való tekintettel pontos megjelenést kér a Vezetőség.

A Muzzeumi Bizottság folyó hó 5-én tartotta szokásos havi gyűlését, melyen köszönetet mondott Bodorik Irén, Kotván Vilma, Kis M. Lajos, Püski Imre és Bondár Jánosnak adományaikért. Targyalta a Várdomb ásátását, mely augusztus második felében lesz. Először dr. Banner professzor megy ki, hogy felmérje és lefényképezze a dombot, azután a község stráfkocsiján kimegy a 25 tagú rohamunkára jelentkező társaság, hogy dr. Banner szakzerű vezetése mellett végre világhosszát derítsen a Várdomb múltjára.

A Nemzeti Parasztpárt helyi szervezete augusztus 15-én, vasárnap este 8 órai kezdettel a Bérházban aratási és cséplési táncmulatságot rendez. A rendezőség nagy lelkesedéssel készíti elő a mulatságot, melynek sikeréhez az aratás és cséplés befejezése és az ezen érzett öröm és megnyugtató érzés nagyban hozzá fog járulni. Belépődíj 3 Ft.

Internálás. Balogh Mihály békési, Szegedi utca 25. szám alatti lakos a fogadalmat tett és kötelezettségüket híven teljesítő cséplési ellenőrök munkáját kifogásolta és ellenük izgatott. Az államvédelmi osztály internálta.

Meghívó. A Magyar Vöröskereszt és az MNDSE békési szervezete folyó hó 20-án délután 6 órakor a ligetben a „Dolgozók az iskoláért” akció javára sörözővel egybekötött zénés virslis-délutánt rendez, amelyre szeretettel hívja Békés község egész társadalmát a Vezetőség.

Vöröskereszt-lapok kaphatók a Vöröskereszt irodában a hivatalos órák alatt.

A Magyar Hadigondozottak Szövetségének békési csoportja értesíti a hadirokkantakat és hadiözvegyeket, hogy a tagkönyvesével kapcsolatos munkák befejezése miatt mindenki a saját érdekében a tagsági könyvét, vagy belépési nyilatkozatát haladéktalanul hozza be az Otthonba (Szánthó Albert utca 5.) kedden és pénteken délelőtt 10-12 óráig, valamint vasárnap délután. Új tagok felvétele ugyanakkor.

Használt arany és ezüsttárgyakat, régi pénzeket a legmagasabb áron vesznek. Kavasz óraszeres.

x Elvezett július hó 31-én este 6 és 7 óra között a strandon egy drapp női cipő. A becsülettel megtaláló kellő jutalomban részesül a Haider fényképész-üzletben.

„Barátság” Mozgó

Szombaton 7 és 9 órakor,
vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor

Keresztúton

Magyar film

Tolnay, Perényi, Ajtay

Világhírű regény meghímesítve

SPORT

MEGHÍVÓ. A Békési Munkás Sport Egylet és a Békési MÁV SE f. hó 7-én, szombaton délután 6 órakor a ligeti klubházban közös fuzós és vezetőség-választó közgyűlést tart, melyre kérjük a játékosok, szurkolók és a sportszerető közönség minél nagyobb számban való megjelenését. BMSE és B. MÁV SE vezetősége.

Bölcsőtől a koporsóig

Születettek: Kiss Juliannának fia János, Békési Imre—Barándi Margitnak fia Imre, Egeresi János—Domokos Zsuzsannának leánya Zeuzsnns, Nagy Sándor—Pocsai Erzsébetnek fia István, Molnár Sándor—Oláh Erzsébetnek fia Sándor, Nagy Miklós—Lukács Zsuzsannának leánya Zsuzsanna, Pusztai János—Kiss Eszternek leánya Anna, Klin Gyula—Flóra Rozáliának fia Gusztáv, Pataki Lajos—Székely Juliannának fia László István, Csernus János—Frnkó Katalinnak leánya Katalin, Petrás János—Sivó Zsuzsannának fia János. (331)

Házasságot kötöttek: Kovács László Seres Erzsébettel, Eiler György Salát Ionával, Opra Szabó István Kállai Máriával. (88)

Meghaltak: Kiss János 5-napos, öz. Hamza Imréné Lipósi Julienne 62 éves, Lipósi István 67 éves, öz. Fábian Ferenc Szabó Erzsébet 88 éves, Somlyai Ferenc 75 éves. (200)

KÖZÖNETEYLVÁNYÍTÁS

Mind azoknak a rokonoknak, jó ismerősöknek, a Kühne gyár képviselőjének, a Kisgazdakörnek, az Ipartestületnek, a Kereskedelmi Körnek, akik szeretett férjem, édesapám, nagyapám

Lipósi István

temetésén megjelentek, koporsójára koszorút és virágcsokrot helyeztek és részvételükkel nagy fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezton monddunk hálas köszönetet.

A GYÁSZLÓ CSALÁD

Vh. 148/1948. Pk. 1912/1948.

Árverési hirdetés

Török János és neje végrehajtótá jávára (dr. Liszka Nándor ügyvéd által képviselve) 3609 forint s jár. erejéig 1948. évi augusztus hó 27. napján délután 4 órakor Békésben, IX. ker. 501. szám alatt a békési járásbírósnak 1948. évi Pk. 1912. számú végzésével elrendelt végrehajtás során lefoglalt és 2300 Ft-ra becsült ingók, ugyanint: sertés és sődők (stb.) biróilag elárvereztetnek. 1000 forinton felüli becsértékű ingó árverésén árverező köteles a kikiáltási ár egytized részét bánatpénzül előre letenni

Békés, 1948 július 29.

Andrékó Árpád
bir. végrehajtó.

Uj „Csepel” motorkerékpár
6 havi részletre
200 literes vashordó
kapható
Szabó Imre műszerésznél

„Békés” Mozgó

Szombaton és hőtőn 7 és 9 órakor,
vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor

Láthatatlan pofonok

Rendkívül izgalmas szavazációs vigjáték.

Kedden 7 és 9 órakor Félhelyárrakkal!

Az operától a jazzig

BÉKÉS

A Nemzeti Parasztpárt békés megyei lapja.

Megjelenik minden vasárnap.

Felolós szerkesztő: Püski Sándor dr.

Felolós-előadó: Hegyesi János.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Békés, dr. Püski Sándor könyvesbolt.

Telefon: 53.

Hirdetések felvezünk péntek d. e. 10 óráig előfizetés díja egy negyedévre 720 forint Ára példányonként 60 filler.

Nyomatott a Petőfi-nyomdában, Békés

Apróhirdetések

Kedden a taxi-állomás padjáról elveszett egy sötétkék kabát iratokkal. Kérem a megtalálót, hogy az iratokat küldje vissza a taxi-állomásra. A pénzt megtarthatja magának.

VASÚSTÓT, vashordót vesznek. Cim a kiadóban.

ELADÓ EGY LÁTCSÓ. Cim a kiadóban.

Villanyegők és villanyzerelési anyagok Nyeste vaskereskedőnél.

Női fürdőruhákat leszállított árban 17-80 Ft-ért, kötött munkás-ing 11-80 Ft-ért KIRÁRUSITJUK. Huppert József cég, Főté.

Házikoszt ebéd és vacsora bárkinék I., ker. Dobozi-ut 7. szám, a fürdővel szemben. 32

Eladó 1 darab 308, 1 darab 219 literes (esetleg kisebb is) új hordó. Bővebbet Berényi-ut 45.

Eladó 4 kishold föld Félhárton. Bővebbet Irányi-utca 36.

VII. ker. 65. számú tanya (kövesút mellett) 5 kishold földdel eladó. Értekezni 55. szám alatt. 32

Zománc-, lakk-olajfesték mindenféle porfesték, kátrány és karbólium a legolcsóbban kaphatók Nyeste vas- és festék-üzletében.

Sürgősen eladó Hajó-utca 8. szám alatti ház.

Eladó 12 hold föld tanyával VIII. ker. 175. sz. Bővebbet IV., Babilon-sor 11. sz.

Dobozon, Kossuth-tér 12. számú ház földjének eladó.

Eladó a dteri iskola közelében 800 négyszögletes föld. Értekezni II. ker. Szabó Dező-utca 44.

Malomasszonykerten 150 négyszögletes gyümölcsfás kert eladó. Bővebbet V., Bajza-utca 4.

Egy ügyes fiút kifutónak, esetleg tanulóknak felvez Nyeste vaskereskedő.

3 és fél hold Borosgyánban, közel a kövesúthoz, 1 és fél hold a Három-egyesen dűlőben természetl, Peón az iskolaudúton 2 és 4 hold föld sürgősen, Pusztaszéri-utca 36. sz. és a Nagyatádi-utca 41. számú kisházak, Babilon-sor 19. sz. azonnal beköltözhető. Mezőberényben 15. kat. hold parcellákban is sürgősen eladó. — Keresek 40 holdot felfelé bérletét. Bővebbet Gaborné ingatlanirodájában, Buzapiac.

II. ker. Árpád-utca 12. sz. igen jó lakóház, mely gondálgatóknak alkalmas, szabadszobából sürgősen eladó.

Eladó egy jó vastengelyes kocsis. Értekezni X., 106., v. Kereszt-ut. 34.

Eladó jókarban levő fehér gyermek sportkocsi Tóth-utca 12.

2 darab jó, befelé nyíló ablak és egy üvegezett ajtó eladó Kiss László kereskedőnél, Irányi—Daniel-utca 36.

Eladó a Tiszvisé-ötelepen új ház nagy gyümölcsösse. Kínási-utca 8.

Bármilyen üzletnek megfelelő ház nagy gyümölcsösökkel eladó. I. ker. Malom-utca 1.

Keresek egy főző mindenes bejárót. Cim a kiadóban.

Eladó 2 hold föld a betenőeresi kaszálóban, 1 és fél hold Borosgyánban. Bővebbet Toldi-utca 3.

Eladó Borosgyánban 1 hold föld közel a városkoz. Bővebbet V. ker. Arany János utca 15.

II. évfolyam 33. száma

A

Szám

ax

Lemér

— mond

nevi mo

termek

egész év

nak a ne

iskolájuk

iskolák

reték kö

Felhívj

mindzok

tartoznak

az iskolá

mányai

angusztu

Hangya

Endre pé

Ne vá

szóval

Ezre á

sége van

azoknak

keimkel

szemben

bizonyos

tartozóna

demokrat

a tny

Igen so

különböz

rész az

ban. Táv

tudják

lák kime

életrehi

mozgalon

jait. Enn

mozgalon

tanyai

figyelmét

egyes sze

vezetőség

értő lelki

mindent

iskolájuk

tára kime

szülők és

a gyerme

Amenn

megakadr

előtt, veg

előbb a

az iskolá

vetnünk

gyermek

túl poros

terembe

iskolaépü

elhagyato

lan épüle

az állam

séget, ál

mindanny

meghozu

vezéket k

lásokat,

nyokat ne

gyék szá

mozgalom

ref. lelke